
Seite 1 

Beginn: 19:30 Uhr Sitzung-Nr: 12/gr/006/2005 
Ende: 21:30 Uhr WP.: 2004/2009  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 12.04.2005 
im Sitzungsraum des Feuerwehrhauses, Hauptstraße 21, 76857 Waldhambach 

stattgefundene 6. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Waldhambach 
 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 07.04.2005 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 30.03.2005 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 9 
Zahl der Beigeordneten: 2, stimmberechtigte Beigeordnete: 2 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Ortsbürgermeister 
Foltz, Günter  
 1. Ortsbeigeordneter und Ratsmitglied 
Nageldinger, Andreas  
 2. Ortsbeigeordneter und Ratsmitglied 
Fischer, Peter ab 19.45 Uhr TOP 2 
 Ratsmitglieder 
Fliehmann, Lothar  
Grüßert, Helmut  
Schlinck, Frank ab 19.40 Uhr  TOP 2 
Schlinck, Werner  
 Schriftführer 
Kiefer, Herta  
 
Abwesend: 
 
 Ratsmitglieder 
Foltz, Kurt Entschuldigt 
Mathäß, Walter Entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Einwohnerfragestunde 
 2 Beratung und Beschlussfassung über Aktion "Saubere Landschaft" 
 3 Beratung und Beschlussfassung über Reparaturen an den Buswartehallen "Alte Landstraße" sowie  

"Am Wingertsberg" 
 4 Beschlussfassung zur Resolution zur Finanznot der rheinland-pfälzischen Gemeinden, Städte und 

Verbandsgemeinden des Gemeinde- und Städtebundes Rheinland-Pfalz 
Vorlage: 12/008/V/041/2005 

 5 Beratung und Beschlussfassung über eine Neufassung der Gebührenordnung für das 
Dorfgemeinschaftshaus 

 6 Bericht über die bis zum 31.03.2005 durchzuführende Standfestigkeitsprüfung der Grabmale auf 
dem Friedhof 

 7 Beratung und Beschlussfassung zum Landeswettbewerb zur Dorfentwicklung "Unser Dorf  hat 
Zukunft" 

 8 Bericht über den Sachstand zur Sanierung des Kinderspielplatzes 
 9 Verschiedenes 
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Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben 
 
 1 Einwohnerfragestunde 
 
Einwohner waren nicht anwesend. 
 
 2 Beratung und Beschlussfassung über Aktion "Saubere Landschaft" 
 
Ortsbürgermeister Günter Foltz verlas ein Schreiben von der Kreisverwaltung Südliche Weinstraße über 
die Aktion „Saubere Landschaft“ mit der Bitte um Teilnahme. Container wird kostenlos zur Verfügung 
gestellt. 
Nach eingehender Diskussion war der Gemeinderat der Meinung, dass die Landschaft rund um den Ort 
Waldhambach weitgehend sauber sei. 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig an dieser Aktion mangels Bedarf nicht teilzunehmen.  
 
 3 Beratung und Beschlussfassung über Reparaturen an den Buswartehallen "Alte 

Landstraße" sowie  "Am Wingertsberg" 
 
a) Laut Schreiben von der Sparkasse Südliche Weinstraße befindet sich die Buswartehalle in der Alten 
Landstraße in keinem sauberen Zustand. Die Gemeinde ist jedoch für die ordnungsgemäße Pflege, 
Wartung und Reinigung zuständig.  
Ortsbürgermeister Günter Foltz informierte den Gemeinderat darüber, dass die Mängel in der 
Zwischenzeit beseitigt wurden. 
 
b) Auch die Buswartehalle am Wingertsberg befindet sich in einem sehr schlechten Zustand. Wobei sich 
der Gemeinderat die Frage stellte, ob diese überhaupt noch gebraucht würde.  
 
Nach eingehender Beratung war sich der Gemeinderat darüber einig, die Buswartehalle am Wingertsberg 
wieder in Eigenleistung herzurichten. Hierbei sollen auch die Ein-Euro-Job Arbeiter herangezogen 
werden. 
 
Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
 4 Beschlussfassung zur Resolution zur Finanznot der rheinland-pfälzischen Gemeinden, Städte 

und Verbandsgemeinden des Gemeinde- und Städtebundes Rheinland-Pfalz 
Vorlage: 12/008/V/041/2005 

 
Der Finanzausschuss des Gemeinde- und Städtebundes Rheinland-Pfalz hat in seiner Sitzung vom  
28. Januar 2005 den Mitgliedern des Gemeinde- und Städtebundes Rheinland-Pfalz einstimmig zur 
Beschlussfassung in den kommunalen Vertretungsorganen die beiliegende Resolution zur Finanznot der 
rheinland-pfälzischen Gemeinden, Städte und Verbandsgemeinden empfohlen. Die Resolution sollte an 
die Damen und Herren Abgeordneten aus dem jeweiligen Wahlkreis, den Innenminister, den 
Finanzministern und den Herrn Ministerpräsidenten gerichtet werden. 
 
Diese Resolution ist dieser Niederschrift beigefügt.   
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig die vorliegende Resolution zur Finanznot der rheinland-
pfälzischen Gemeinden, Städte und Verbandsgemeinden. 
 
 5 Beratung und Beschlussfassung über eine Neufassung der Gebührenordnung für das 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
Ortsbürgermeister Foltz berichtete, dass die Gebühren für die Benutzung des Dorfgemeinschaftshauses 
seit 11 Jahren nicht erhöht wurden und sich die Nebenabgaben für Heizung u.a. erheblich erhöht haben. 
Die Gebühren- sowie die Benutzungsordnung müsste auf den neuesten Stand gebracht werden. Bisher 
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konnten die Wirtschaftsräume auch ohne die Küche angemietet werden. Da die Küche aber meistens doch 
mitbenutzt wurde, soll der neue Mietvertrag die Küchenbenutzung grundsätzlich einschließen.  
 
Der kleine Wirtschaftsraum mit Küche wird in Zukunft mit 70 Euro (bisher 50 Euro), der große 
Wirtschaftsraum mit Küche 100 Euro (bisher 90 Euro), beide Räume zusammen 140 Euro (bisher 120) 
verrechnet. Mieter außerhalb von Waldhambach zahlen einen Aufschlag von 50%. Die bereits zugesagten 
Termine  werden noch nach dem alten Mietvertrag abgerechnet. 
 
Die neue Gebührenordnung mit der Benutzungsordnung liegt dieser Niederschrift als Anlage bei. 
 
Sie wurde mit der Benutzungsordnung einstimmig vom Gemeinderat beschlossen. 
 
 6 Bericht über die bis zum 31.03.2005 durchzuführende Standfestigkeitsprüfung der Grabmale 

auf dem Friedhof 
 
Ortsbürgermeister Günter Foltz informierte die Ratsmitglieder über das Ergebnis der 
Standfestigkeitsprüfung der Grabmale durch den 1. Ortsbeigeordneten Andreas Nageldinger. Bei dessen 
Überprüfung wurden 25 Grabmale beanstandet. Mängelverzeichnis wird noch angelegt. 
Die Angehörigen der beanstandeten Gräber werden vom Bauamt der Verbandsgemeinde in Kenntnis 
gesetzt. 
 
 7 Beratung und Beschlussfassung zum Landeswettbewerb zur Dorfentwicklung "Unser Dorf  

hat Zukunft" 
 
Nach kurzer Beratung beschloss der Gemeinderat einstimmig, an der Aktion „Unser Dorf hat Zukunft“ 
nicht teilzunehmen, da die Gemeinde keine Chance auf Erfolg hat.  
 
Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
 8 Bericht über den Sachstand zur Sanierung des Kinderspielplatzes 
 
Nach der Überprüfung des Kinderspielplatzes müssten die Kinderspielgeräte repariert oder erneuert 
werden.  
Da die Finanzlage der Gemeinde sehr angespannt ist und die im Katalog angepriesenen Spielgeräte sehr 
teuer sind, beschloss der Gemeinderat einstimmig die Reparatur der Kinderspielgeräte in Eigenleistung. 
Die Spielgeräte sollen maßgetreu aus Stahl hergerichtet werden. Arbeitseinsatz in den nächsten Tagen.  
 
 9 Verschiedenes 
 
9.1 Gewässerschau am Kaiserbach 
9.2 Information der Pfalzwerke  
9.3 Baumpflanzaktion in der Gemeinde –250 Euro wurden von der Kreisverwaltung zur Verfügung 

gestellt. 
9.4 Ein-Euro-Job-Arbeiter haben die Arbeit in der Gemeinde begonnen. 
9.5 EU-Agrarreform 
9.6 Erneuerung der Straßenmarkierungen 
9.7 Musikveranstaltung anl. Kerwe 
9.8 Beschwerden über den Hundsfelsweg 
9.9 Parksituation in der Alten Landstraße vor Anwesen Katz und der Gaststätte 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende:                       Der Schriftführer:  


